

# Государственная власть против церкви

42

Деян. 12:1–4

## Государственная власть против церкви

### Деян. 12:1–4

#### Вступление

Приступая к изучению 12-й главы книги Деяния, мы, конечно, не сможем за одну проповедь изучить всю эту главу. Нам просто не хватит для этого времени. Но прежде чем подробно остановиться на первых четырех стихах, очень важно увидеть общую картину, понять развитие мысли автора в целом. 12-я глава описывает столкновение двух царств: царства этого мира и Царства Христа. Царь Ирод направил против церкви свое оружие: казнь, заключение под стражу; он употребил все свои средства: воинов, цепи, засовы, оковы – все, чем обладают правители этого века. Ирод казнил апостола Иакова и арестовал апостола Петра.

Как церковь может ответить на это? Как овцы паствы Христа могут защититься? Каково оружие церкви? Что слабые и незначительные в обществе люди могут противопоставить карательной мощи государственной власти? На первый взгляд церковь выглядит совершенно беззащитной, но это не так. В ответ на гонения со стороны властей церковь применила свое самое сильное оружие. Какое именно? *«Итак Петра стерегли в темнице, между тем церковь прилежно молилась о нем Богу»* (Деян. 12:5). Интересно, чем все это закончится? Что происходит, когда государственная власть направляет всю свою мощь против церкви, а церковь защищается, обращаясь к Богу в молитве? Вот, что может произойти. Господь послал ангела, который освободил Петра. Оковы упали, и двери темницы распахнулись. Стражи Петра сами были казнены. *«По наступлении дня между воинами сделалась большая тревога о том, что сделалось с Петром. Ирод же, поискав его и не найдя, судил стражей и велел казнить их. Потом он отправился из Иудеи в Кесарию и [там] оставался»* (Деян. 12:18–19).

Но и сам инициатор гонений не избежал наказания. *«В назначенный день Ирод, одевшись в царскую одежду, сел на возвышенном месте и говорил к ним; а народ восклицал: [это] голос Бога, а не человека»* (Деян.12:21–22). Господь позволил Ироду дойти до безумия в своей гордыне, а затем через ангела поразил его. *«Но вдруг Ангел Господень поразил его за то, что он не воздал славы Богу; и он, быв изъеден червями, умер»* (Деян. 12:23). Согласно дошедшим до нас историческим сведениям, это произошло в 44 году от Р. Х. Царь испытал острую боль во внутренностях. Его унесли во дворец, где через пять дней он умер в страшных муках. На момент смерти Ироду было пятьдесят четыре года.

А церковь продолжала свое успешное развитие. *«Слово же Божие росло и распространялось»* (Деян. 12:24). В противостоянии Царству Христа не устоят даже все царства этого мира. Нет силы во Вселенной, которая могла бы помешать осуществиться Божьему плану по спасению избранных и погружению их в Тело Христа.

Еще одну важную мысль 12-й главы мне хотелось бы подчеркнуть. Читая книгу Деяния апостолов, совсем не трудно сделать следующий вывод: христианство – самая независимая религия. В предыдущих главах мы увидели, как церковь освобождается от влияния иудаизма. Мы отметили, что даже в отношениях между поместными церквями сохраняется их независимость друг от друга. В Новом Завете уже не существует единого мирового духовного центра, как это было в Ветхом Завете, когда Иерусалимский храм притягивал паломников со всего света. И вот теперь появляется еще одна грань свободы христианской церкви – это свобода от светских властей, независимость от государства.

Язычество было тесно сплетено с римской властью, которая охотно чтит разных богов. Существовал даже культ императора, которому поклонялись как божеству. Также на

протяжении веков иудаизм пользовался поддержкой государства и являлся религией, одобряемой многими царями Израиля. Но теперь происходит нечто абсолютно новое. Появляется вера, не зависящая от иудейских властей. И, как увидим позже, в следующих главах, она неподвластна даже Риму. В отличие от язычества или иудаизма первая церковь не претендует на роль государственной религии и развивается независимо от любого человеческого вмешательства.

Получив общее представление о событиях 12-й главы, перейдем теперь к детальному рассмотрению первых четырех стихов.

*В то время царь Ирод поднял руки на некоторых из принадлежащих к церкви, чтобы сделать им зло, и убил Иакова, брата Иоаннова, мечом. Видя же, что это приятно Иудеям, вслед за тем взял и Петра, – тогда были дни опресноков, – и, задержав его, посадил в темницу, и приказал четырем четверицам воинов стеречь его, намереваясь после Пасхи вывести его к народу (Деян. 12:1–4).*

Ирод Агриппа I родился в 10 году до Р. Х. Он происходил из знаменитой династии Иродов, правивших в Иудее. Его дед, Ирод Великий, приказал убить всех младенцев в Вифлееме, узнав о рождении Иисуса. Его дядя, Ирод Антипа, казнил Иоанна Крестителя и хотел убить Иисуса. Он насмеялся над Сыном Божьим во время суда, одев Его в шутовские одежды царя. По происхождению династия Иродов относилась к эдомитянам. Эдомитяне, или идумеи, были потомками Исава (Быт. 36:1–9). Они сделали много зла евреям. Когда богоизбранный народ странствовал в пустыне, эдомитяне запретили ему проходить по своей земле. Еще со времен Саула евреи неоднократно воевали против эдомитян. Несмотря на то, что в 125 году до Р. Х. эдомитян заставили сделать обрезание и считали иудеями, некоторые евреи все же смотрели на них с определенным презрением.

Воспитывался Ирод Агриппа I в Риме, где завел дружбу с членами императорской семьи. Благодаря связям в Риме Ирод и обрел свою власть. Когда в 37 году от Р. Х. его друг Гай Калигула стал императором, он назначил Ирода царем в северной части Палестины. Когда в 41 году от Р. Х. Калигула был убит, Ирод только укрепил свою власть. В эти дни он находился в Риме и принял участие в переговорах между сенатом и Клавдием, еще одним своим могущественным другом. По окончании переговоров Клавдий стал императором и расширил царскую власть Ирода, даровав ему Иудею и Самарию. Таким образом, Ирод Агриппа правил на территории приблизительно равной царству его деда Ирода Великого. В молодости Ирод Агриппа проявил себя невероятным расточителем. Он сначала растратил огромное состояние, доставшееся от матери, затем, вернувшись в Иудею, впал в неоплатные долги и едва избежал заточения в долговой башне. Но все же ему довелось побывать в темнице. Позволив себе неосторожное высказывание об императоре Тиберии, Ирод оказался в заключении, где пробыл до смерти Тиберия, пока новый император Калигула не освободил его.

Резиденция Ирода Агриппы располагалась в Иерусалиме. Благодаря этому он мог ежедневно совершать жертвоприношения в храме. Вообще Ирод хотел показать себя ревностным сторонником религии предков. Он не только регулярно совершал жертвоприношения, но и публично читал закон. Известно, что Ирод больше всего поддерживал фарисеев. Но, как это часто бывает, наиболее ревностные сторонники законничества являются наибольшими лицемерами. Ирод регулярно посещал храм, читал закон, и одновременно с этим любил гладиаторские бои и устраивал языческие представления в театре.

Лидеры церкви разоблачают заблудший иудаизм. Законническая религия отстывает. Тысячи приходят в церковь. Обратился и Савл – гонитель стал проповедником Евангелия. Казалось, скоро весь Иерусалим перейдет на сторону апостолов. Но вдруг на стороне

законнической религии выступает самый влиятельный из ее последователей – царь. Происходит столкновение религии благодати и религии дел. Религию дел поддерживает государственная власть. У религии благодати нет поддержки на человеческом уровне. Ее сторонникам остается уповать лишь на защиту от Бога. Каким образом царь оказывает поддержку законнической религии? Он начинает гонения против святых церкви и убивает одного из самых смелых и самых ревностных ее проповедников – Иакова.

Когда-то Господь Иисус дал апостолу Иакову и его брату Иоанну прозвище «сыны грома». Почему? Потому что Иаков обладал невероятной ревностью, пылом, усердием. Изначально Иаков был вспыльчивым, дерзким, нетерпимым. Вспомните, как вместе с Иоанном он предложил спалить небесным огнем одно из самарийских селений (Лк. 9:54). Конечно, возрастая в освящении, Иаков научился направлять свой пыл так, чтобы созидать души, а не губить их, но его темперамент остался. Теперь Иаков с большой смелостью, ревностью, усердием возвещал Евангелие благодати, разоблачал заблуждения иудаизма. Вероятно, именно по этой причине Иаков и принял мученическую смерть первым из всех апостолов. Сбылось то, что Иисус предсказывал о нем: «...чашу Мою будете пить, и крещением, которым Я крещусь, будете креститься...» (Мф. 20:23).

Иакова казнили мечом, то есть обезглавили. Ирод выбрал одного из самых ярких лидеров церкви и казнил, как того, кто склонял евреев к поклонению ложным богам. Поклонение Иисусу рассматривалось как поклонение ложному богу и, согласно 13-й главе книги Второзаконие, призывающие к этому должны быть убиты «острием меча» (Втор. 13:15). Увидев, что казнь Иакова приятна иудеям, Ирод решил убить и Петра. Но время для этого оказалось неподходящее – дни опресноков. Дни опресноков – семидневный праздник, следовавший за Пасхой. В праздничные дни, согласно закону, нельзя было никого казнить, поэтому Ирод арестовал и посадил в темницу Петра, чтобы после праздника вывести к народу, то есть предать публичному суду и казнить.

Скорее всего, Петр находился в крепости Антония, расположенной в северо-западной части храмового комплекса. Были приняты самые серьезные меры безопасности. Четыре команды воинов, каждая из которых состояла из четырех человек, стерегли Петра поочередно. Вероятно, это происходило так: Петра приковали цепью к двум воинам с обеих сторон, а еще двое стерегли темницу снаружи (Деян. 12:6). Каждые шесть часов одна команда воинов сменяла другую. Возможно, смены проходили чаще, каждые три часа.

Ирод гонит церковь, чтобы повысить степень своей значимости и популярности. Несмотря на то, что царь выступал защитником религии предков (например, известно, что в 40 году от Р. Х. он отговорил императора Калигулу от попытки установить свою статую для поклонения в Иерусалимском храме), все же наиболее консервативные сторонники иудаизма не признавали его своим из-за воспитания в языческом Риме, любви к театру и гладиаторским боям, а также из-за идумейского происхождения. Чтобы больше расположить к себе иудеев, чтобы приобрести еще большую популярность и влияние в народе, Ирод поднимает руку на лидеров иерусалимской церкви. Попытка оправдать себя и поднять свой рейтинг за счет гонений на церковь – излюбленный прием нечестивых правителей. Как известно, император Нерон, чтобы отвести от себя подозрения в поджоге Рима, обвинил в этом христиан и начал жестокие гонения на церковь.

Находясь в условиях относительной религиозной свободы, церковь не должна расслабляться. Нам следует помнить, что гонения могут вспыхнуть в любой момент. Как говорят, будем надеяться на лучшее, но готовиться к худшему. К чему церковь должна быть готова?

Во-первых, церковь всегда должна быть готова к тому, что гонения, прежде всего, затрагивают лидеров. Обычно лидеров начинают судить по ложным обвинениям. Никто не говорит: «Пресвитер такой-то церкви обвиняется в том, что он верен Богу и проповедует

учение Библии». Иакова казнили как идолопоклонника, совращающего правоверных иудеев. Во время гонений в бывшем СССР также не судили за веру открыто. Христианам предъявляли обвинения в антисоветской пропаганде, работе на иностранные спецслужбы или вообще в каких-то грязных невероятных делах: в людоедстве, убийстве, изнасиловании и тому подобном. Так что, если гонения возобновятся, а нам всегда следует быть готовыми к чему-то подобному, благочестивых служителей станут представлять нечестивыми гражданами. Самого Господа Иисуса Христа осудили на крестную смерть как преступника. Предрекая это, пророк Исаия писал о Мессии: «...и к злодеям причтен...» (Ис. 53:12). Вероятно, тактика дьявола состоит в том, чтобы представить страдающих за Христа обычными преступниками, уголовниками, дабы лишить их поддержки со стороны церкви и общества и не позволить их благочестивому примеру оказать положительное влияние на верующих.

Во-вторых, церковь всегда должна быть готова перейти на нелегальное положение. Что это значит? Когда гонения усиливаются, церквям запрещают публично собираться, совершать пожертвования, могут забрать церковные здания. Гонения, последовавшие за казнь Стефана, сделали невозможными открытые многочисленные церковные собрания. Церковь собиралась по домам, но даже там было небезопасно, а о встречах в Иерусалимском храме больше не могло быть и речи.

В настоящее время в одной из провинций Китая активно демонтируют христианские храмы. Более шестидесяти общин получили уведомление о сносе принадлежащих им церковных зданий. Разрушили даже прекрасное здание протестантской церкви, построенное еще в XIX веке. 5 марта 2014 года верховный суд Российской Федерации решил ликвидировать одну из евангельских общин Санкт-Петербурга, насчитывающую около двухсот членов. Причиной такого решения стало незначительное нарушение, за которое полагается максимум лишь предупреждение. Вы должны понимать, что, если общину лишить регистрации, у государства появляется возможность конфисковать ее имущество, забрать дом молитвы. Но даже в подобных обстоятельствах истинные христиане не перестают верить, поэтому они продолжают собираться нелегально в безопасных местах. Необходимо всегда быть готовыми собираться по домам, уходить «в подполье» в случае ужесточения давления со стороны государства.

В-третьих, церковь должна быть готова к численному уменьшению своих рядов в дни гонений. Обычно с началом гонений церковь уменьшается, лжеверующие не хотят страдать за Христа и первыми покидают общину. Духовно слабые также могут оставить церковные собрания из-за страха. Конечно, пережить все это непросто. Представьте, еще вчера вы видели большое церковное собрание, а сегодня многих нет рядом с вами. Неделя за неделей посещаемость богослужений падает и падает...

В-четвертых, церковь должна быть готова остаться без поддержки со стороны других церквей в дни гонений. Печально об этом говорить, но, когда гонения затрагивают одну общину, верующие из других церквей могут не поддерживать гонимых, не сострадать им, а даже злорадствовать. Апостол Павел пережил это в своей жизни. Находясь в первом тюремном заключении, он слышал о том, что некоторые служители римской церкви в какой-то мере были довольны этим. *«Некоторые, правда, по зависти и любопрению, а другие с добрым расположением проповедуют Христа. Одни по любопрению проповедуют Христа не чисто, думая увеличить тяжесть уз моих; а другие – из любви, зная, что я поставлен защищать благовествование. Но что до того? Как бы ни проповедали Христа, притворно или искренно, я и тому радуюсь и буду радоваться...»* (Флп. 1:15–18).

Несколько братьев, проповедовавших истинное Евангелие, завидовали авторитету и влиянию Павла. Им трудно было смириться с тем, что рядом с ними в одном городе

находится столь влиятельный и уважаемый человек, как Павел. Обвиняя апостола, они утверждали, будто Господь наказал его за какой-то грех, допустив заключение, будто это заключение послано Богом, чтобы уменьшить его влияние и популярность. Удивительное явление: апостол, избранный Христом, страдает ради созидания церкви, а некоторые представители церкви злорадствуют по этому поводу.

### **Заключение**

Государственная власть может инициировать гонения против церкви. Несмотря на это, верующие должны регулярно молиться о руководстве своей страны. *«Итак прежде всего прошу совершать молитвы, прошения, моления, благодарения за всех человеков, за царей и за всех начальствующих, дабы проводить нам жизнь тихую и безмятежную во всяком благочестии и чистоте...»* (1 Тим. 2:1–2). Для представителей власти мы должны быть покорными, миролюбивыми людьми, относящимися к ним с глубоким уважением.

Молитесь о том, чтобы церковь пребывала в состоянии мира и покоя, но внутренне всегда будьте готовы к гонениям, которые в первую очередь коснутся пресвитеров, заставят церковь перейти на нелегальное положение, приведут к уменьшению численности церкви и вызовут злорадство вместо поддержки со стороны верующих из некоторых других общин. Внутренняя готовность к гонениям не приближает их, но делает церковь более зрелой, более осторожной, более защищенной.

.